

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

6 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 588

24-08-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സംരംഭകർക്ക് കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങൾ നൽകുന്നതിന് നടപടി

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ തോമസ് കെ തോമസ്, ശ്രീ രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി, ശ്രീ. കെ.പി.മോഹനൻ, ശ്രീ കെ ബി ഗണേഷ് കുമാർ</p>	<p align="center">ശ്രീ പി. രാജീവ് (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) കോവിഡാനന്തരം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും കൂടുതൽ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും സംരംഭകർക്ക് കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചു വരുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട - ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. കോവിഡാനന്തരം ഈ മേഖലയിൽ ഉദ്പാദനവും തൊഴിലും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും കൂടുതൽ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും സംരംഭകർക്ക് കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും വകുപ്പ് വിവിധങ്ങളായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>2019- ലെ കേരള സൂക്ഷ്മ - ചെറുകിട - ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ ആക്ട് നിയമസഭ അംഗീകരിക്കുകയും തുടർന്ന് നിയമം നടപ്പിൽ വരികയും ചെയ്തു. സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുള്ള ഇതര നിയമങ്ങൾ പ്രകാരമുള്ള അനുമതികളിൽ നിന്ന് സംസ്ഥാന മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ റെഡ് കാറ്റഗറിയിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത സൂക്ഷ്മ - ചെറുകിട - ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളെ 3 വർഷത്തേക്ക് ഒഴിവാക്കുന്നതിന് ഈ നിയമത്തിൽ വ്യവസ്ഥയുണ്ട്. നിക്ഷേപം സംബന്ധിച്ച് സംരംഭകൻ സമർപ്പിക്കുന്ന സ്വയംസാക്ഷ്യപത്രം ഓൺലൈൻ (കെ-സിപ്ലി) മുഖാന്തിരം സ്വീകരിച്ച് ഭൗതിക പരിശോധന ഇല്ലാതെ ഉടൻ തന്നെ ജില്ലാ ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ് കൈപ്പറ്റ് സാക്ഷ്യപത്രം നൽകുന്നു. ലഭിക്കുന്ന കൈപ്പറ്റ് സാക്ഷ്യപത്രത്തിന് മൂന്ന് വർഷം കാലാവധി. മൂന്ന് വർഷത്തിന് ശേഷം 6 മാസത്തിനകം അനുമതികൾ സംരംഭകൻ കരസ്ഥമാക്കിയാൽ മതിയാകുന്നതാണ്.</p> <p>വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിയമങ്ങൾ സുഗമമാക്കുന്നതിനും ഗുരുതരമല്ലാത്ത</p>

പിഴവുകൾക്ക് ശിക്ഷനടപടികൾ ഔദ്യോഗികനതിനുമായുള്ള ഭേദഗതികൾ വരുത്തുവാൻ ഉള്ള നടപടികൾ വകുപ്പ് തലങ്ങളിൽ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ സേവനങ്ങൾ ഓൺലൈൻ ആക്കുന്നതിനും അവയെ കെ -സിഎഫ് ഏകജാലക സംവിധാനവുമായി ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉള്ള നടപടികൾ ത്വരിതഗതിയിൽ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ജില്ലാ സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ ഏകജാലക ബോർഡുകളുടെ പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമാക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

കൂടാതെ സേവനങ്ങളും മറ്റു വിവരങ്ങളും സംരംഭകരിൽ എത്തിക്കുന്നതിനായി വിവിധ സോഷ്യൽ മീഡിയ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിൽ 'വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റ് പേജ്' പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ജില്ലാ സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ വ്യവസായികളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി പരാതി പരിഹാര കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ പരിശോധനകൾ ഏകീകരിക്കുന്നതിനായി K-CIS സംവിധാനം നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്.

ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചു വ്യവസായികളുടെ സംശയദൂരീകരണത്തിനായി വിദഗ്ദ്ധരുടെ പാനൽ സജ്ജമാക്കി, എം.എസ്.എം.ഇ. ക്ലിനിക്ക് പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ താലൂക്ക് വ്യവസായ ഓഫീസുകൾ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ ആക്കി മാറ്റുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി താലൂക്ക് വ്യവസായ ഓഫീസുകളിൽ റിസോഴ്സ് പേഴ്സണൽ നിയമിച്ചു പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു. ഇത് കൂടാതെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന തലത്തിൽ സംരംഭക വർഷവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പദ്ധതികളുടെ നടത്തിപ്പിനായി 1153 ഇന്റേണറുകൾ നിയമിച്ചു പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു.

സംരംഭകർക്ക് വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാകുന്ന പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി 2021 ലെ 137 നമ്പർ ഓർഡിനൻസ് പ്രകാരം, 1999 ലെ കേരള ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സിംഗിൾ വിൻഡോക്ലിയറൻസ് ബോർഡ്സ് ആൻഡ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ടൗൺഷിപ്പ് ഏരിയ ഡവലപ്മെന്റ് ആക്ട്, 1999 (2000 ലെ നിയമം 5) ന്റെ ഭേദഗതി വഴി നിലവിൽ വന്നിട്ടുള്ള സംവിധാനമാണ് പരാതി പരിഹാര സംവിധാനം (Grievance Redressal System). ഈ നിയമപ്രകാരം രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള ജില്ലാ/ സംസ്ഥാന പരാതി പരിഹാരകമ്മിറ്റികൾ

മുഖേനയാണ് ഈ സംവിധാനം പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. 5 കോടി രൂപ വരെ നിക്ഷേപമുള്ള വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതികൾ ജില്ലാ കമ്മിറ്റിക്കും 5 കോടിയിൽ കൂടുതൽ നിക്ഷേപമുള്ള വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതികളും ജില്ലാ കമ്മിറ്റിയുടെ തീരുമാനത്തിനുമേലുള്ള അപ്പീലും സംസ്ഥാന കമ്മിറ്റിക്കുമാണ് നൽകേണ്ടത്. ഈ സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമായും സമയബന്ധിതമായും പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഒരു ഓൺലൈൻ പോർട്ടൽ വികസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വിവിധ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങളിൽ സംരംഭക സാധ്യതയുള്ളതായി വ്യവസായ വകുപ്പ് കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിവരം തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പിന് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. അതാത് തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഈ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സാധ്യത പരിശോധിച്ച്, താല്പര്യമുള്ള തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ, ഒരു തദ്ദേശ സ്ഥാപനം ഒരു ഉൽപ്പന്നം (One Local body One Product - OLOP) എന്ന ആശയം നടപ്പിലാക്കാനും പ്രസ്തുത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചു കൊണ്ട് കൂടുതൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കാവുന്നതാണ്.

കേരളത്തിൽ നിർമ്മിക്കപ്പെടുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും അവയ്ക്ക് ദേശീയ അന്തർ ദേശീയ വിപണികൾ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതിനും സഹായിക്കുന്നതിനായി 'കേരള ബ്രാൻഡ്' സംവിധാനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്തെ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യാനായി Open Network for Digital Commerce (ONDC) യുമായി ചേർന്ന് ഒരു ഓപ്പൺ നെറ്റ്‌വർക്ക് പ്ലാറ്റ്ഫോം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ ഭൗമസൂചിക ലഭിച്ചിട്ടുള്ള വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായും അവയ്ക്ക് അനുയോജ്യമായ വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിനായും ഇതിൽ നിന്നുള്ള ലാഭം യഥാർത്ഥ നിർമ്മാതാക്കളിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുമായി ഇത്തരം ഉല്പന്നങ്ങൾക്കായി ഒരു ജിഐ മാർക്കറ്റിങ്ങ് പോർട്ടൽ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

കൂടാതെ കോവിഡാനന്തരം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും

		<p>സംസ്ഥാനത്തെ ചെറുകിട -ഇടത്തരം വ്യവസായങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റ് വഴി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന വിവിധ പദ്ധതികളോടൊപ്പം 2020 ൽ വ്യവസായ ഭദ്രത പാക്കേജം 2021 ൽ COVID-19 സമാശ്വാസ പാക്കേജം പ്രഖ്യാപിച്ചു. വ്യവസായ ഭദ്രത പാക്കേജ് പ്രകാരം "സ്കീം ഫോർ ഇന്റേറസ്റ്റ് സബ്വെൻഷൻ ടു ടെം ലോൺ ആൻഡ് വർക്കിംഗ് ക്യാപിറ്റൽ ലോൺ (Scheme for interest subvention to term loan and Working Capital Loan)" എന്ന ഒരു പുതിയ പദ്ധതിയും നിലവിലുള്ള "സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (Entrepreneur Support Scheme) " യിൽ കൂടുതൽ ഇളവുകളും അനുവദിച്ചു.</p> <p>COVID-19 സമാശ്വാസ പാക്കേജ പ്രകാരം നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന "സ്കീം ഫോർ ഇന്റേറസ്റ്റ് സബ്വെൻഷൻ ടു ടെം ലോൺ ആൻഡ് വർക്കിംഗ് ക്യാപിറ്റൽ ലോൺ", "സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS)", "നാനോ ഗാർഹിക സംരംഭകർക്കുള്ള പലിശ സബ്സിഡി പദ്ധതി (Interest subvention to Nano House Hold Enterprises)", "ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ് പദ്ധതി (Margin Money Grant to Nano Units)" പദ്ധതികളിൽ കൂടുതൽ ഇളവുകൾ അനുവദിച്ചു.</p> <p>G.O(Ms)No.31/2022/ID തീയതി 02.04.2022 ഉത്തരവ് പ്രകാരം Private Industrial Estate Scheme നിലവിൽ വരുകയും ആയതിലൂടെ കൂടുതൽ നിക്ഷേപകരെ ആകർഷിക്കുന്നതിനും മികച്ച തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ച് വരുന്നുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്തേക്ക് കൂടുതൽ നിക്ഷേപം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ഒരു പ്രത്യേക ഏക ജാലക സംവിധാനം നടപ്പാക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം നൽകുമോ?</p>	<p>(ബി) ഈസ് ഓഫ് ഡ്യൂയിങ്ങ് ഇൻഡക്സിൽ കേരളത്തിന്റെ റാങ്ക് വർദ്ധിപ്പിച്ച് നിക്ഷേപകരെ കേരളത്തിലേക്ക് ആകർഷിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്ന് വരുന്നു. 2019-2020 വർഷങ്ങളിൽ ഇതിനായി അസന്റ് നിക്ഷേപക സംഗമം വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു. ഇത് കൂടാതെ ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പ് മന്ത്രി നിക്ഷേപകരുമായി സംവദിക്കാനായി മീറ്റ് ദ് ഇൻവെസ്റ്റർ പരിപാടി നടത്തി വരുന്നു. കേരളത്തിലെ വ്യവസായ സൗഹൃദ അന്തരീക്ഷം ലോക ശ്രദ്ധയിലേക്ക് കൊണ്ട് വരുന്നതിന് ഐ.ഐ.ടി.എഫ്, ദുബായ് വേൾഡ് എക്സ്പോ മുതലായ ദേശീയ അന്തർദേശീയ പരിപാടികളിൽ</p>

പങ്കെടുക്കുകയും സ്റ്റാളുകൾ സജ്ജമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനും ആവശ്യമായ വിവിധ അനുമതികൾ, ലൈസൻസുകൾ, മറ്റു സേവനങ്ങൾ എന്നിവ സമയബന്ധിതമായി ലഭ്യമാക്കാൻ ത്രിതല ഏക ജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡുകൾ ഉൾപ്പെടെ വിവിധ സംവിധാനങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുണ്ട്. ജില്ലാ കളക്ടർമാരുടെ അധ്യക്ഷതയിലുള്ള വ്യവസായ ഏരിയ ബോർഡുകൾ, ജില്ലാ ഏക ജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡുകൾ, ചീഫ് സെക്രട്ടറി അധ്യക്ഷനായ സംസ്ഥാന ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ് എന്നിവയിൽകൂടെ നിലവിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ച 30 ദിവസത്തിനകം സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള അനുമതികൾ ലഭ്യമാക്കാൻ സംവിധാനമുണ്ട്.

ഇതുകൂടാതെ അനുമതികൾ ഓൺലൈൻ ആയി ലഭ്യമാക്കാൻ K-SWIFT എന്ന പേരിൽ ഒരു ഓൺലൈൻ ഏകജാലക സംവിധാനവും വ്യവസായ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2019 ഫെബ്രുവരിയിൽ നിലവിൽ വന്ന കെ-സിഐലൂടെ 21 വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ 79 അനുമതികളുൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ സേവനങ്ങൾ സംരംഭകന് ലഭ്യമാകുന്നു. പുതിയ സംരംഭങ്ങൾക്ക് അനുമതി നൽകുന്നതോടൊപ്പം തന്നെ നിലവിലുള്ള വ്യവസായങ്ങളുടെ അനുമതികൾ പുതുക്കിനൽകുന്നതിനും കെ-സിഫ്റ്റ് സജ്ജമാണ്. പൂർണ്ണനിലക്ക് സമർപ്പിച്ച അപേക്ഷകളിന്മേൽ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള അനുമതികൾ 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ തീർപ്പുപറയുന്നതിന് കെ-സിഐൽ സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥൻ അപ്രകാരം നടപടി എടുത്തില്ലെങ്കിൽ കൽപ്പിത അനുമതി നൽകുന്നതിന് വേണ്ടിയാണ് ഈ സംവിധാനം രൂപകൽപ്പന ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. കൂടാതെ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി, കിൻഫ്ര തുടങ്ങിയ ഏജൻസികളുടെ വ്യാവസായിക ഭൂമി അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കൽ, തൊഴിൽനികുതി ഒടുക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം എന്നിവ കെ-സിഐൽ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ഇതുകൂടാതെ സംരംഭകർ നേരിടുന്ന വിവിധ പ്രശ്നങ്ങളും പരാതികളും പരിഹരിക്കുന്നതിന് നിയമപിന്തുണയുള്ള സ്ഥിരം പരാതിപരിഹാര സമിതികളും ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1999-ലെ കേരള വ്യവസായ ഏക

ജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡുകളും വ്യവസായ നഗരപ്രദേശ വികസനവും ആക്റ്റിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ജില്ലാ-സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ പ്രസ്തുത പരാതിപരിഹാര സമിതികൾ രൂപീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ